

在现代化阶梯式递进中,不断进行量变积累、实现质的跃升

中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

——2023年3月15日,习近平总书记在出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话中指出

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。

——《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》指出



武汉光谷广场地标“星河”雕塑灯光璀璨,象征中国光谷独树一帜,光耀全球。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)



面向“十五五”读懂“中国之治”·纵深谈

访谈嘉宾

林建华

中国社会科学院中国式现代化研究院党委书记、教授、博士生导师

现代化是人类文明进步、人类社会发展的必由之路,实现现代化是世界各国一致追求的愿景、世界各国不可剥夺的权利。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国式现代化是人类历史上规模最大的现代化,也是当今世界上难度最大的现代化,同时构成了人类社会现代化进程中最具独特、最亮丽的景观。

“十五五”时期至今后更长时期,把我国建设成为社会主义现代化国家将是也必定是不可移易的主题。党的二十届四中全会指出,实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。这一重要论断,是对社会主义建设规律、社会主义现代化建设规律认识的深化与升华。

这鲜明昭示:社会主义现代化建设是一个不断推进的历史过程,需要保持历史自觉、充满历史自信,在现代化阶梯式递进中,不断进行量变积累、实现质的跃升;同时,社会主义现代化建设是一项长期的历史任务,需要保持历史耐心、葆有战略定力,不懈努力、接续奋斗。

坚持目标论与过程论的有机统一

“阶梯”上的“支撑柱”,让每一步都走得稳、走得实

湖北日报全媒记者:党的二十届四中全会强调,“实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程”。在实践过程中,这种“阶梯式”具体如何体现?

林建华:阶梯式是一种分级别的模式。它可以把复杂的事项或过程分解为若干个阶段或步骤,每个阶段都有明确的目标和任务,呈现出逐步上升、逐级递进的态势。中国共产党立足国情,坚持实事求是与守正创新的有机统一,坚持目标论与过程论的有机统一,致力实现社会主义现代化阶梯式递进,每个“阶梯”都设定可感可行的目标、行稳致远的路径。

从实践来看,这种“阶梯式”路径体现在三个维度:一是

时间维度的“分步走”。党的二十大报告明确了全面建成社会主义现代化强国的“两步走”战略:2020年到2035年基本实现社会主义现代化,2035年到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。在此基础上,我们又通过五年规划将每一步分解为更具体的“小阶梯”,从“一五”计划到“十四五”规划,70余年来14个五年规划(计划)一以贯之,始终围绕“建设社会主义现代化国家”这一主题,风雨无阻推动现代化进程。

二是目标维度的逐层升级。从解决温饱到总体小康,从全面建成小康社会到基本实现现代化,每个阶段的目标都紧扣当时的国情民意,既保持连续性,又有新突破。比如“十三五”时期聚焦脱贫攻坚,历史性解决了绝对贫困问题;“十四五”时期推动经济社会高质量发展,让中国式现代化迈出坚实步伐;而“十五五”时期,则是连接“十四五”规划与2035年目标的关键纽带,是基本实现社会主义现代化“夯实基础、全面发力”的阶段,未来五年的发展质量,直接决定着2035年目标能否如期实现,意义至关重要。

三是实践维度的稳扎稳打。这种“阶梯式”不是简单的时间划分,而是强调每个阶段都有明确的任务清单和保障措施。以民生改善为例,从“一五”时期重点解决城乡居民基本温饱与基础医疗问题,到“六五”“七五”时期推动普及九年义务教育、改善城镇居住条件;从“十五”到“十三五”时期,聚焦社会保障体系全覆盖,历史性解决绝对贫困问题,实现近1亿农村贫困人口脱贫;再到“十四五”时期着力推进共同富裕,提出居民人均可支配收入增长与经济增速基本同步、扩大中等收入群体规模、推进基本公共服务均等化,这些举措就像“阶梯”上的“支撑柱”,让每一步都走得稳、走得实。

从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。70余年一以贯之书写、续写现代化篇章,在当今政党政治发展史上,这是一个成熟的执政党治国理政的光辉范例。

中国式现代化不是“外来移植”的产物
而是立足中国国情、植根中华文化、
顺应历史潮流的“内生创造”

湖北日报全媒记者:纵观人类现代化进程,不同国家走

出了不同道路。中国的现代化进程经历了怎样的历史转折,才形成今天独具特色的中国式现代化道路?一级一级的“阶梯”呈现出什么样的特点?

林建华:我们谈论中国式现代化,首先要放在人类现代化的大坐标系中审视。从世界范围看,18世纪出现了蒸汽机等重大发明,成就了第一次工业革命,开启了人类社会现代化历程;第二次工业革命以电气化为标志,推动生产效率大幅提升;第三次工业革命聚焦信息化,重塑了全球产业格局;如今第四次工业革命正以智能化、数字化的指数级速度推进,使现代化具有了不同以往的广度和深度。

但在很长一段时间里,中国的现代化始终处于“被动追赶”的状态。近代以来,西方列强入侵使中国陷入半殖民地半封建社会,“三千余年一大变局”下,从“师夷长技以制夷”的洋务运动,到试图通过制度改良实现现代化的尝试,最终都因社会根基的腐朽、外部环境的挤压而失败。正如习近平总书记所说,“在半殖民地半封建社会,要实现现代化是不可能的。”这是历史给出的深刻结论。

1921年中国共产党的诞生,标志着中国的现代化探索历史性地从被动转向主动。中国共产党领导新民主主义革命取得伟大胜利推翻“三座大山”,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,为现代化建设扫清了根本障碍;中华人民共和国成立后,通过“一五”计划开启工业化进程,在一穷二白的基础上建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系;改革开放以来,我们打破思想束缚,走出了一条中国特色社会主义道路,让现代化建设驶入“快车道”;党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在理论和实践上不断创新突破,初步构建起中国式现代化的理论体系,让这条道路更加清晰、更加科学、更具生命力。

在人类社会现代化的坐标系中,中国的现代化兼具后发、外源、内生的特征。从被动探索到主动作为,从照搬模仿到自主创新,中国共产党用百余年奋斗证明:中国式现代化不是“外来移植”的产物,而是立足中国国情,植根中华文化、顺应历史潮流的“内生创造”,这是它能够行稳致远的根本所在。历史和实践表明,正是中国共产党人,义无反顾地肩负起了继续探索和实现中国式现代化的历史重任。

现代化不是“单选题”
“阶梯式”递进的成功实践将更加充分地
展示出其历史性意义

湖北日报全媒记者:习近平总书记指出,中国实现现代化“将极大地改变现代化的世界版图”。从人类文明发展的角度看,中国特色社会主义现代化“阶梯式”递进的成功实

践,为世界提供了哪些新启示?

林建华:在人类现代化进程中,有一个值得关注的现象:迄今为止实现工业化的国家不超过30个,人口总和不超过10亿。而中国作为世界上最大的发展中国家,一旦实现现代化,意味着超过14亿人口整体进入现代化行列,这一规模相当于现有发达国家人口的总和,将彻底打破“现代化=西方化”的迷思,重塑全球现代化的版图。

这种重塑,体现在道路选择的多样性上。长期以来,西方一些国家将现代化视为“唯一标准”,试图将其他国家纳入其发展模式。但中国式现代化走出了一条不同的道路:它坚持社会主义方向,不是以资本为中心,而是以人民为中心;不是两极分化,而是共同富裕;不是物质主义膨胀,而是物质文明和精神文明相协调;不是对自然的掠夺,而是人与自然和谐共生;不是对外扩张掠夺,而是走和平发展道路。比如在脱贫攻坚中,我们用8年时间让近1亿农村贫困人口脱贫,这在西方现代化进程中是不可想象的;在生态保护上,我们提出“双碳”目标,推动绿色发展,为全球应对气候变化贡献中国方案。这些实践证明,现代化不是“单选题”,每个国家都可以根据自身国情走出适合自己的道路。

中国特色社会主义现代化“阶梯式”递进的成功实践,为发展中国家提供了新借鉴。许多发展中国家在现代化进程中面临着相似的困境:如何在保持独立的同时实现发展?如何平衡经济增长与民生改善?如何避免陷入“中等收入陷阱”?中国的经验表明,现代化需要坚强的领导核心,中国共产党始终把现代化作为长期奋斗目标,一任接着一任干,确保政策的连续性和稳定性;需要科学的规划引领,五年规划让发展有目标、有路径、有保障,避免盲目发展。这些经验,对于发展中国家破解现代化难题具有重要参考价值。

中国特色社会主义现代化“阶梯式”递进的成功实践,将推动人类文明新形态的发展。针对资本主义现代化的弊病,恩格斯曾指出:“我们的目的是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由。”中国式现代化正是在朝着这一方向努力:我们推动共同富裕,让现代化成果更多更公平惠及全体人民;我们发展全过程人民民主,让人民成为国家、社会和自己命运的主人;我们弘扬中华优秀传统文化,推动文明交流互鉴,避免文明冲突。当中国全面建成社会主义现代化强国、成为世界上第一个不是走资本主义道路,而是走社会主义道路成功建成的现代化强国时,中国共产党领导中国人民在中国大地上进行的伟大社会革命必将更加充分地展示出其历史性意义。

(湖北日报全媒记者 张双双)